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Ez aztán részvét!
Szlávy József életrajzát mél- | 

tóztatott olvasni, nem kell ismé- j 
telnünk. Csak nehány márkáns í 
adatot akarunk újra az olvasó j 
közönség emlékezetébe vissza­
idézni.

Szlávy József volt a magyar 
képviselőház és a magyar főrendi­
ház, tehát az országgyűlés mind­
két házának elnöke, volt magyar 
miniszterelnök, közös pénzügy- 
miniszter, valóságos belső titkos 
tanácsos és a magyar szent koro­
nának az országgyűlés összessége 
által egyhangúlag választott őre.

Nemde szép sorozat ? Mióta 
Magyarország van, az alkotmányos 
aera beköszöntése óta ember nem 
viselt annyi és annyira fontos hi­
vatalokat és ez az ember meghal 
és eltemetik valahol az Isten háta 
mögött Zsitvaujfaluban és a teme­
tésre nem megy el senki. Ha 
József Ágost főherczeg véletlenül 
nem birtokos azon a vidéken, 
nincsen ott senki, kinek jelenlétét 
érdemes lett volna följegyezni.

A főherczeg sem mint olyan, 
hanem mint szomszéd és jó barát

ment el és nem képviselte sem 
ő felségét, sem az udvart; eljött, 
amint eljött volna, ha véletlenül 
nem a jobb, hanem a bal szom­
szédja halt volna meg.

A királyt a temetésen nem 
képviselte senki. A magyar királyi 
kormány egyetlen egy tagja nem 
ért rá az elhunyt volt kormány­
főnek egy délelőttöt szentelni. Ott 
volt három államtitkár, de minisz­
terelnöknek vagy miniszternek 
semmi nyoma. A főrendiházat két 
ifjú képviselte; az elnökség, mond­
juk az elnökök, talán ma sem 
tudják, hogy Szlávy meghalt.

A képviselőházat az elnök, 
(ez esetben az egyetlen, aki is­
merte kötelességét), egy teremőr 
és négy hajdú képviselte. Két 
képviselő volt ugyan még ott, de 
ezek nyitramegyei birtokosok és 
azon a vidéken otthon vannak; 
egyszerűen csatlakoztak az elnök­
höz ; a Házat ők nem képviselték.

A fővárosnak és a többi tör­
vényhatóságok hivatalos képvisele­
tének semmi nyoma. Aki alispán, 
vagy ilyesféle eljött, az személyes 
jó barát vagy rokon volt.

És mindazok, akik eljöttek

tényleg, kényelmes nyári ruhákban, 
búr- vagy szalmakalappal a fejü­
kön jelentek meg a falusi csen­
des temetéshez és csak az utolsó 
pillanatban, mikor hirtelen be­
toppant a nem várt főherczeg, 
kapkodtak tisztes gyászruhák és 
jelvények után, de nem mind­
egyiknek sikerült olyanhoz jutni.

Ha a „Borszem Jankó “-ha 
írnánk, most az átkozódó rabbi 
szájára adnék azt a kívánságot: 
„Legyél te magyar miniszterelnök 
és temessenek úgy, mint Szlávy 
Józsefet!“

Bizony szomorú, nagyon szo­
morú jelenség!

Kínai zavarok.
— Távirati tudósítás. —

Pélervár, augusztus 13. A vezér­
kar a következő mai kdetü jelentése­
ket kapta: Lin gy evics tábornok je 
lenti a hadügyminiszternek e hó 
8-áról és 9 érői: Az expediciós csa­
patok főnökeinek kölcsönös megegye 
zése után e hó 5 én hajnalban veze­
tésem alatt megtámadtuk Peicang 
mellett, 13 versztnyire Tieneintől, a 
pekingi utori, a kínaiak jól megerő­
sített hadállását. Az állást még job-

A nagyapa.
Őszi reggel van. A napsugarak még 

küzdenek a párás köddel, mint a szerelem 
az érintetlen emberi szívvel. Bokrok és fák 
susogása halk zeneként hallik.

Ragyogó tekintettel járta Feldern, az 
ősz igazságügyi tanácsos a terjedelmes 
parkot. Sok évi fáradhatatlan tevékenység 
után boldog megelégedettséggel élvezte 
munkájának gyümölcsét.

Ősz van ! Őszre jár az ő élete is, de 
ez az ősz enyhe és ezindus!

Kék és fekete szemű, szőke és barna 
hajú, piros-pozsgás orczáju, édes, remény­
teli tekintetű unokák egész serege tarkí­
totta életének őszét.

Mindannyit forrón szerette, és mégis 
János állt legközelebb szivéhez. Milyen vi­
dám volt legutóbbi látogatásakor is I Hogy 
tudott beszélni dolgairól és milyen lelke­
sedéssel ízólott mindig hivatásáról! És mi­
lyen lovas volt, milyen kényedén, büszkén, 
biztosan ült a paripáján!

És a szive! Minden áldozatra kész 
volt egy jó ügy érdekében.

Igen, János volt élte alkonyuló nap­
jának legragyogóbb sugára.

Az édes unoka múltjának ezer apró 
emléke ujult fel az ősz nagyapa s gyában 
és visszagondolt aztán arra az időre, a 
melyet c*ak legutóbb töltött el ott, az ő 
közelében. Emlékezett arra az utolsó, szép 
estére, a melyet ott töltött az egész család 
a fantasztikusan díszített és kivilágított 
Nziklacsoportozatnál. Ez is a János müve 
volt...

Mindenhez van tehetsége és ügyes­
sége !.. .

Sétája közben újra felkereste azt a 
helyet, a mely még midig olyan, mint azon 
az estén volt.

Letelepedett egy padta. Körüljártatta 
tekintetét az elhervadt lombfüzéreken és 
azokon az ötletes tök-, ugorka- és hagyma- 
diszitésekon, a melyekkel a fiú olyan tet­
szésen aggadta tele a sziklacsoportot. Az 
asztal körül örömtől sugárzó srczczal ült az 
egész család. Könnybe lábbadt szeme az 
édes emlékek hatása alatt.

... Igen ... ez János... az én Já­
nosom I. ..

Mi volt ez ?! A viszbang talán ? Annak 
a szép estnek a szelleme tanyázik itt talán ? 
Mintha egy mély sóhaj szált volna fel a 
légbe. Nem tévedett: hallása éles volt még. 
Mintha onnan a szikla behajlás mögül jött 
volna a hang.

Az öreg ur felemelkedett és kiváncsi 
tekintetet vetett arra, a honnan a sóhaj 
hallatszott.

És kétségbeesve tört ki a hang Fel­
dern ajkain:

— János ! Te itt?... Az Istenért fiú, 
mi történt veled ?

Az ifjú nem mozdult, úgy állott, még 
a sziklafal mellé lapulva, mint a mikor a 
zajt meghallotta. Arcza halovány volt, ki­
meresztette szemeit s ajkait görcsösen szo­
rította össze.

— János! —■ kiáltotta kétségbeesetten 
az öreg. — És e pillanatban észrevette, 
mit szorongat a fiú mereven lecsüngő jobb­
jában. Egy ugrással ott termett mellette és 
kirántotta kezéből a halált adó revolvert.

— János! Mi történt?... Beszólj hát 
végre!...

\ fiatalember térdre hullott az öreg 
ur előtt és megtörve hörögte:
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bau megerősítette a nagy területeket 
elborító árvíz és a lövőrósekkel ellá­
tott sánczok. A kínaiak száma 25.000 
eu.ber volt. P raccsnokuk D<un C-u 
volt. Reggel 10 órakor az orosz csa­
patok már bevették és megszállták a 
baloldali pozicziót és két vasúti hi­
dat. Ugyanakkor a japánok, angolok 
és amerikaiak a Stessel tábornok 
vezetése alatt álló 3 dik kelet szibériai 
lövészdandárral megkerülték az ellen­
séges pozíció jobboldalát és bevették. 
A Km i ik oly gyorsan vonultak visz 
sza, vy a hajó hidat nem rombol­
hattál: le Az edenség üldözésére oro­
szokból angolokból és japánokból 
álló gyalogságot, tüzérséget és lovas­
ságot. küldtünk ki. Az oroszok vesz 
tősége hat katona A japánok 200 nál 
több t, az angolok és amerikaiak 
29 — 29 embert veszítettek. A kínaiak 
vesztesége nagy. A nemzetközi csa 
patok elfoglalták egész táborukat. A 
kozákok tizenhárom ágyút ejtettek 
zsákmányul.

Hatodikán regg-,-1 4 érakor az 
oroszok és a szövetséges csapatok 
Peicang bevétele után erélyesen foly­
tatták a támadást Jangcun ellen a 
Peiho mindkét partján. Húsz verszt­
éi menet után, 40 fokos melegben 
ostrommal bevettük a sánczmüveket 
és Jangcun várost. Elővédünk Mondl 
ezredes parancsnoksága alatt az ellen­
séges hadállás jobboldalát támadta 
meg, három óráig tartó harcz után 
el is foglalta a tért és megszállta a 
vasúti hida“', a vasúti állomást és két 
hajóhíd at. Az angolok, japánok és 
amerikaiak az arczvonalból működtek 
közre. A veszteségek még ismeret­
lenek. A mi részünkről 13 katona és 
két tiszt sebesült meg. A kínaiaknak, 
a kik körülbelül 20.000-en voltak, 
nagy veszteségük volt. Csapataink 
most Jaugsun mellett a szabadban 
táboroznak kitűnő egészségben.

Pétervúr, augusztus 14. A hiva­

talos lap közlése szerint a pekingi 
orosz követ a következő siíferes táv­
iratot küldte a külügyminisztérium 
vezetőjének:

Peking, augusztus 14. A kínai 
kormány megint hozzánk pekingi ide­
gen képviselőkhöz fordul, hogy hatá­
rozzuk meg Tieneinbe utazásunk nap­
ját és föltételeit. Egyidejűleg közölte 
velünk a cungli-jámen, hogy az ide­
gen kormányok egyetlen egyszer sem 
követelték a kínai követektől Peking- 
ből fedezett alatt- való elutazásunkat. 
Mi azt válaszoltuk, hogy instrukciókat 
kérünk kormányainktól, mert a nél­
kül nem hagyhatjuk el állomásunkat. 
Kötelességemnek tartom bejelenteni, 
hogy elutazásunk végett mellőzhet- 
lenül szükséges, hogy annyi szövet­
séges csapat jöjjön értünk, a mennyi 
elégséges 800 európai ember, köztük 
200 asszony és 50 sebesült védelmére, 
riencinbe utazásunk ebben az évszak­
ban, közlekedési utak hiányában egy­
általán veszélyes. Itteni kollégáim 
mind hasonló táviratokát küldenek 
kormányaiknak. Kérem, szíveskedjék 
az érdekelt családokat értesíteni, hogy 
a császári követség és az orosz ko­
lónia tagjai jól vannak.

Sanghaj, augusztus 12. (Reuter.)
A kínai puskaporraktárban tegnap 
este robbanás történt. Még nem tud­
ják, hogy mekkora a kár. Idegeneket 
nem bocsátanak a puskaporraktár 
közelébe.

A tapolczal választás. Hertelendy Fe- 
rencz, a tapolozai kerület szabadelvüpárti 
jelölöltje tegnap délután tartotta meg prog- 
rammbeazédét Balaton-Füreden. Hír szerint 
a függetlenségi választók a szabadelvű 
jelöltre fognak szavazni.

POLITIKAI BIBÉK.
A legközelebbi minisztertanács. Mint 

értesültünk, a legközelebbi minisztertanács 
e hó 16-án ül össze, hogy megvitassa a 
költségvetést. A minisztertanácsnak rend­
szerint szerdán kellene összeülni, azonban 
az esztergomi ünnepségek miatt — hol a 
miniszterelnök is jelen lesz — a tanácsko­
zás egy napi halasztást szenved.

TARSAS ÉLET.
Őszinte részvét-

Egy fiatal uracska felfogad egy 
kocsit, hogy látogatást tegyen egy úri 
háznál. Felfogadta a kocsit, anélkül, 
hogy egy krajczár lett volna a 
zsebében.

„ Ahogy lesz, úgy lesz“ — gon­
dolta magában — „mórt ne lehetne 
kontóra kocsikazni is, ha egyszer 
lehet kontóra ebédelhetni, öltöz­
ködni?“

Amint látogatását elvégezte és 
lejött az utczára, látja, hogy a bér­
kocsis a bakon gyönyörűen alszik. 
Ránéz a svihák s egész részvéttel szól 
magában:

— Szegény ember! kegyetlenség 
volna őt felébreszteni.

S azzal besompolygott a szomszéd, 
utczába.

— Nagyapa. . . édes nagyapa.. .
Az öreg reszketni kezdett, majd mint­

egy erőt véve magán, félve nézett körül, 
nem hallja-e valaki:

— Szégyen... gyalázat ért talán ?
A fiatal katona pedig ott vonaglott 

térdén és a nagyapa kezét szorongatva, 
zokogta:

— Gyalázat ?!... Nem, nem nagyapa. 
l*e adósságok, adósságok.. . s ezekért kel­
lett lakóinom. .látszottam, nagy összegeket 
veszítettem.

— Játékos { .. az ón Jánosom ?...
Az öreg ur szó nélkül meredt maga 

elé.. ..
— Először történt nagyapa. ..
— Es mennyi... mennyi a veszteség?
— Tízezer márka I
— Tízezer...
Az öreg ur halántékán mcgdngadtnk 

az erek.
— Tízezer márka —• ismételte aztán
— Nagyapa, édes nagyapa!
Annyi szivszaggató panasz, annyi két- 

segbeesett segélykiáltás volt ebben a felki 
állásban, hogy elmúlt tőle az öreg ur ha-

rafíja- Szeretettel, melegen ölelte magához 
a huszonötéves ifjút:

— János, édes Jánosom!
A fiatal ember újra visszanyerte ru­

ganyostógát:
■— Nagyapa — szólt sugárzó arczczal 

— én könnyelmű voltam s ráléptem a lej­
tős útra. De te esésemben felemeltél: a te 
nagylelkűséged megölte a bennem lappangó 
ördögöt. Most már van ám bátorságom 
arra, hogy szüleim előtt is megváltjára 
tettemet.

— Hagyd fiú, ne szomoritsd el őket 1 
Az én fájdalmamat teljesen enyhítette a 
megtérésed De jól vigyázz, ha meghalok és 
újra kisójrt a játék ördöge, jöjj ki sí­
rom mellé és szeretetem igaz ernleke újra 
a jó útra térit.

Karonfogva folytatta az agg és az ifjú 
sétáját a parkban. Szeretettel simultak egy­
máshoz és felujult emlékükben az xz édes, 
boldog est, a melyet legutóbb töltöttek 
együt, ott a sziklacsoportozat mellett.. .

Szivükben boldogság honolt.

Elhamvadt termés. Biharillyón — mint 
nekünk jelentik — Schwarcz Miksa major­
jában egy nagy boglya búza és 341 kereszt 
égett. A tűz a cséplőgépből kipattant szik­
rától származott. A kár 2500 korona. Az 
elégett gabona biztosítva volt.

Testvérgyilkosság. Acsádon — mint 
levelezőnk írja — özv. Vidák Jánosnó 
együtt lakott János nevű fiával, a ki azon­
ban az öreg asszonyt nagyon mostoha bá­
násmódban részesítette, sőt még koplaltatta 
is, bár az öreg asszonynak 16 hold földje 
volt, a mit a fia hasznait. Az öreg asszony 
végre megunta a rossz bánásmódot s ezelőtt 
két héttel elköltözött a másik fiához. Vidák 
Andráshoz. Ennek a fiúnak aztán első dolga 
volt, hogy az idei gabonatermést — a mi 
az édesanyja földjén termett s a mi asztag- 
ban állott, a maga részére biztosítsa. — 
kikerült is egyet elérnie, hogy a bíróság a 
termest lefoglalta az öreg asszony javára a 
Vidak András hozzálátott a csépléshez. 
Szombaton akarták a kicsépelt gabonát 
hazahordani, de ekkor megjelent Vidák Já­
nos és a gabona elszállítását megakadá­
lyozta. Ebből aztán nagy verekedés támadt, 
miközben Vidák János revolvert rántott elő 
s azzal testvérét Vidák Andrást halántékon 
lőtte. Vidák András rögtön meghalt, a gyil­
kost pedig tegnap bekísérték a törvényszéki 
fogházba.

Agy onsuj tóttá a villám. Tárnádról 
irja levelezőnk, hogy augusztus 11- én d. u.
2 óra tájban óriási vihar vonult keresztül a 
varoson. Rémitő villámlás és msnydörgóa 
követte egymást. Az istenítélet nagyon meg­
rémítette a lakosságot. A villám becsapott



Mészáros József csizmadia mester házába. 
Két ártatlan kis gyermeket ért a lakásban 
a villám. Az egyik, Róza nevű, azonnal 
meghalt a villámcsapás következtében, mig 
a másik kis apróság súlyosan megsérült s 
most a halállal vivődik.

Aki a géppel játszik. Egy hat eszten­
dős kis oláh gyerek: Blága Mitru szeren­
csétlenül járt tegnap Esküllő községben. 
Az apja búzát rostált a rostagépen, de egy 
kis dolga akadt, otthagyta a gépet. Ekkor 
a kis Blága Mitru odament a géphez s 
babrálni kezdte a rostát. Az apja nem 
vette észre a kis fiút s mikor visszajött, 
megindította a másik oldalon levő forgató­
nál a gépet. A kis fiú még mindig piszkált 
a gépben a kezével s ekkor nagy sikoltás­
ban tört ki. Az apja rögtön odaszaladt s a 
kis fiát a földön találta teljesen összeron­
csolt kézzel. A súlyosan megsebesült gyer­
meket rögtön beszállították a biharmegyei 
közkórházba. Tegnap délután kihallgatta 
Pataky r. fogalmazó és neki sirva pana­
szolta el a szerencsétlenségét meg a nagy 
fájdalmát. Az összeroncsolt kezet alighanem 
amputálni kell.
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Rablógyilkosság az országúton.
— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilhosság történt teg­
napelőtt Újlak és Temesvár között, mely­
nek egy jómódú gazda ember esett áldo­
zatul. Murczán János újlaki gazda — mint 
levelezőnk írja — vasárnap reggel gabonát 
szállított be Temesvárra, melyet ott el is 
adott. A gabona átadása után betért egy 
korcsmába, hol alaposan megreggelizett s 
kissé ittas fővel ült fel kocsijára s indult 
útnak Újlakra.

Nemsokára elálmosodott s a kocsin el 
is aludt. Murcsánt már Tomesvárott állandó 
figyelemmel kisérte két rovott múltú ember: 
Schmidbauer Antal és Dorner József, a kik 
látták, hogy Murcsán pénzt kapott a ga­
bonáért, elhatározták, hogy ezt a pénzt 
megkeritik. Előre mentek tehát az ország­
úira s a mikor Murcsán a kocsival odaért 
és látták, hogy alszik, egy vasbottal fejbe 
ütötték, azután pedig kirabolták és addig 
verték fejbe mig meg nem halt. Azután a 
kocsit a holttesttel együtt, útnak indították 
újlakra, hova a lovak este későn érkez­
tek meg

Murcsánné a mint a lovakat meglátta 
rosszat sejtett, odafutott a kocsihoz ott ta­
lálta a férjét holtan kirabolva. A csendőr­
ségnek másnap sikerült a tetteseket kézre- 
keriteni bár az elrabolt 324 koronából már 
keveset találtak meg. A gyilkosokat átadtak 
a törvényszéknek.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Uj táblai bírák. A hivatalos lap mai 

számában olvassuk: Magyar igazságügymi­
niszterem előterjesztésére Plopu György dr. 
itólőtáblabirói czimmel és jelleggel felruhá­
zott felső-vissói járásbirót a nagyváradi és 

ucz Lajos dr. pestvidéki törvényszéki birót 
a budapesti Ítélőtáblához birákká kineve-
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zem. Kelt Ischlben, 1900. évi augusztus 
hónap 10-én. Fereucz József, s. k. Plósz 
Sándor dr., s. k.

§ Pénzhamisítók a debreczeni fogház­
ban. Két pénzhamisító foglya van jelenleg a 
debreczeni ügyészség fogházának. Az egyik 
Armós József bagaméri jómódú gazdálkodó, 
a másik Péjdola András foglalkozásnélküli 
egyén. Régebb idő óta egyforintos talléro­
kat gyártottak s az ügyes utánzatokkal el­
árasztottak Szatmarvarmegyet, A szatmári 
vizsgálóbiróság kísértette Debreczenbe a 
foglyokat, kiknek ügyében az uj bűnvádi 
perrendtartás értelmében a tábla székhe- 
lyén, — tehát Debreczenben tartják meg a 

főtárgyalást.

fi magyar Diákok veresége parisban.
— Távirati tudósítás. —

A párisi diákkocgresszuson a 
magyar ifjúság vereséget szenvedett. Kár 
volna eltitkolni a dolgot, a szépités 
csak a jövőre nézve is hasonló fel­
sülésnek vetné meg a melegágyát, 
holott a vereségnek őszinte faltárása 
komolyabb szervezésnek vetheti meg 
az alapját és czéltudatosabb vezetést 
eredményezhet.

A románok egységes vezérlet mellett 
mint szervezett csoport szerepeltek a 
kongresszuson, a magyarok ötletszerűen, 
összetartás nélkül, egymásnak ellent­
mondóan viselkedtek. A románok ki­
tünően beszélnek francziául, a ma­
gyarok között egyetlenegy sem volt, aki 
francziául beszédet tudott volna mon­
dani. A románok mindig egyöntetűen 
szavaztak, a magyarok megoszolva, 
íls nem egyszer a íranczia nyelvet 
nem bírván, vezetés pedig egyáltalán 
nem lévén megéljeneztek olyan szavazási 
eredményt, amely ellen a szavazáskor 
éppen állást foglaltak. Ami a kongrea 
szusi vezetőségben természetesen na­
gyon furcsa véleményt keltett.

Politikai szempontból fontosság­
gal bir, hogy a nagyváradi, kolozs­
vári és lugosi oláh diákegyesületek a 
románországi diákegyesületekkel együt­
tes csoportot képeztek a kongresszu­
son, sőt a csoport elnökének, tehát a 
kongresszus egyik a'elnökének,Sturtu t 
a kolozsvári egyetem hallgatóját vá 
lasztották meg, tehát a románországi 
diákokat a kongresszuson hivatalosan 
egy magyar állampolgár képviselte és 
viszout az oláh csoport elnöke egyben 
magyarországi diákegyesületeket is rep­
rezentált.

Ez ellen a választás ellen a ma­
gyar kiküldöttek a has kioltásokkal 
és padveregetóssol válaszoltak. Amire 
az egyik román kiküldött iróniával 
megJegyezte, hogy ne kiabálni tessék, 
de a szószékre menni és érvekkel ho­
zakodni elő.

Mire a magyarok részéről álta­
lános némaság volt a válasz.

E kérdésben annál elitólendőbb 
a magyarok indolencziája, mert az
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oláhok ama taktikája, hogy a ma­
gyarországi diákegyesületekkel egy 
csoporttá alakul és magyar-oláh di 
ákot választan.k elnöknek, az ;dén 
nem meglepet ósszeiüen töríónt. Ugyan­
így cselekedtek már a legutóbbi turini 
diákkotgresszason, tehát a magyarok 
előkÓBzülhe'tek volna arra, fogy az 
idén megismétlik.

De apróbb kerdesekkel szemben 
is tehetetlenül állottak a magyarok, 
így például amikor az oláhok felpa- 
naezolták, hogy Bolcas Lucian oláh 
diákot Nagyváradról kicsapták, ezt 
politikai üldözésnek tüntették fel. 
Magyar részről ez az öt szó volt a 
válasz: „Nem így áll a dolog.“ De
h°gy hogyan áll, azt már senkisem 
mondta el.

Nagyon kedvező alkalom volt a 
helyzet tisztázására az a körülmény 
is, hogy zsidó román diakok elpana­
szolták a kongresszuson sérelmeiket, 
így azt is elmondták, hogy őket az 
oláh diákegyesületek tagjaivá nem 
veszik fel. A románok erre kijelen­
tették,^ hogy a zsidók Romániában 
nem lévén állampolgárok, nem román 
állampolgárt egyesületeikbe nem fo­
gadhatnak. De viszont épen a kon 
gresszuson a románok nem román 
állampolgárt, hanem magyar állam­
polgárt tettek meg hivatalos képvi­
selőjükké. Eme ellenmondás feltünte­
tése lényegesen csökkentette volna a 
kongresszus rokonszenvet a románok 
iránt, mert szembeszökővé tette volna 
kétszínűségüket és ravaszságukat.

Így azonban a románok ügyes­
sége megszerezte a román ügynek a 
kongresszusnak és annak veze!őségé 
nek szimpátiáit. Effisio Giglio-Tos 
kongresszusi elnök például azzal a 
kijelentéssel zarta be a kongresszus 
egyik ülését, hogy a kongresszus 
tagjai a románokat nemcsak barátok­
nak, de testvéreiknek tekintik.

Ualóban, a jövő diákkongresszust 
a magyar diákegyesületeknek máské­
pen kell majd előkészíteni, szervezni 
és megcsinálni.

SZÍNHÁZ.
A színi évad Debreczenben a

jövő hónap vége felé néhány bórlet- 
szünetes előadással veszi kezdetét s 
október elején kerül sor a bérletes 
előadásokra. Ezeket ép úgy, mint tavaly 
az A), B) C) bérleti rendszerben tart­
ják meg. A bérlők szeptember 10 ótői 
kezdődóleg, bezárólag szeptember 20 ig 
intézkedhetnek jegyeik kiváltása iránt. 
Ezen idő alatt Komjáthy János szín­
igazgató és Aranyosi József pénztáros 
végzik a bérletfelvó'eleket a színházi 
irodában.

Úszó színház. íidzakamerikai mintára 
Tyne angol folyó vizűn úszó színházat épít­
tet mostanában Edelstoa angol színházi vál­
lalkozó. A színház egy tutajon áll s hatszáz



4 Debreczeni Újság 1900 augusztus 15

ülőhely van benne. A tetejére egész séta­
teret rendeztek be, a hol szabad ég alatt 
bálok vagy hangvereenyek rendezhetők. 
Vendéglő és az elmaradhatatlan smoking 
ro >m (külön terom dohányosoknak) szintén 
vau az úszó színházban, a melynek olyan a 
szerkezete, hogy sekélyebb viz'ken is meg­
állja a helyét. Augusztus közepén a vállal­
kozó hosszabb körútra megy s végigusztatja 
Anglia déli városai előtt a színházát.

Beöthy László esküvője. (Táv-
ír ti tudósítás.) Budapesten ma egy 
érdekes esküvő ment végbe. Beöthy 
László, a nemzeti színház igazgatója 
esküdött meg Szviorák Gizella kis­
asszonyig], egy előkelő budai pol­
gár feltűnően szép leányával. A kis­
asszony a rNewyork szépe“ czimü i 
darabban akart fellépni, hogy tehet- j 
ségét bemutassa a közönségnek, még I 
abban az időben, mikor Beöthy a | 
Magyar színház igazgatója volt. Az 
igazgató beleszeretett a szép kezdőbe, 
aki bogy ezt mennyire viszonozta, 
bebizonyosodott, mikor az igazgató 
kérelmére visszalépett a színpadtól, 
melyen még nem is játszott. Ma volt 
az esküvő a Baross-utczai anyak önyv- 
vezető előtt s a boldog ifjú házisok 
nászúira a Semmeringre utaztak.

ÚJDONSÁGOK,
* Nagy-boldogasszony napja.

A róm. kath. hívek ma Nagy boldog- 
asszony ünnepét ülik. Ebből az alka­
lomból a róm kath. templomban a 
követező sorrendben tartatnak meg 
az istentiszteletek: reggel 7 órakor 
csendes misét mond Fass Károly, 8 
órakor: Kovács József, délelőtt 9 óra 
kor segédlettel énekes misét mond: í 
Dr. Wolafka Nándor vál. püspök. I 
plébános. Az énekes mise alatt az 
egyházi ének és zenekar Húsz Lajos 
vezetése alatt Führer Es dur miséjét 
adj» elő. Berőtkéut Kempter „Áve 
Máris Stella“ alt szólót énekli Korcs 
maros Janka. —Horák „Áve Máriá“- 
ját pedig a kórus. Mise után szent 
beszédet tart l)r. Wolafka Nándor. Fél 
tiz.eakettőbor csendes misét mond: 
Török Lajos. Délután 3 órakor litániát 
tart: Dn Wolafka Nándor.

* Ietenitiszelet,. Ő Felsége születésének 
70 ik évfordulója alkalmából, szombaton d. 
e. 10 órakor az ág. hitv. evaug. templomban 
hálaadó istentisztelet fog tartatni.

* Posta segédtiszti tanfolyam 
Debreczenhen. a kereskedelmi mi­
niszter posta és távírdái segédtisztek 
kiképzésére október 1 -töl az összes 
posta- és távirdaigázgatóságok kerü­
letében hat hónapra terjedő tanfolya 
mókát állít föl. A tanfolyamra négy 
középiskolával biró fiatal emberek 
vagy kiszolgált katonai altisztek pá­
lyázhatnak szeptember ló ig. A tan­
folyam hallgatói kiuevozósük esetén 
1000 korona évi fizetést kapink. A

nagyváradi posta- és távirdaigazgató- 
ság kerületében Aradon és Debreczan- 
ben állítanak föl tanfolyamokat.

* Orvos helyettesítés. A „Zion“ debr. 
betegs. egylet t. tagjai ezennel értesittetnok, 
miszerint dr. Kenyeres egyleti orvos szept. 
1-ig a várostól távol lesz és ez ideig dr. 
Czakó Zsigmond fogja helyettesíteni. Lakás: 
Hatvan utcza 11. sz. Az elöljáróság.

* A főkapitány betegsége- —
Boczkó Sámuel rendőríőkapiianyunk 
néhány nap előtt rozszul lett, de 
mint örömmel értesülünk már jobban 
van s nehány nap múlva hivatalát 
ismét elfoglalhatja. Jelenleg dr. K. 
Tóth Mihály t. tanácsnok, mezőrendőr­
kapitány helyettesíti.

* A pénzügyi hivatalok gyufája. Az a 
leirat sem mindeokapi, amivel a pénzügy­
miniszter tegnap meglepte a pónzügyigaz- 
gatóüágokat. Eddig ugyanis rendszerint az 
adóprés lehetőleges megszortiása és az e 
körül követendő eljárást illetőleg adott uta­
sításokat a pénzügyminiszter. Ezúttal azon 
ban másról siói a leirat. Arról pedig, hogy 
úgy a pénzügyigazgatóságok, mint a társ­
hivatalok összes tisztviselői tartsák erkölcsi 
kötelességüknek, hogy mindig és mindenütt 
magyar gyufát vegyenek. A hivatalokban 
csakL a magyar gyufagyárak termékeit 
használják és minden alkalommal, mikor 
gyufaszükségletüket fedezik, magyar gyufát 
követeljenek. Azt czólozza a miniszter, hogy 
ez által a kereskedőket is reássoritsák a 
magyar gyufák árusítására

* Debreczeni katonák a had­
gyakorlaton- Belényes környékén ka­
tonavilág van mostanában. Ott folyik 
a hadtest gyakorlat, melyben a
mi helyőrségünk is részt vesz. Mint 
belényesi tudósiiónk írja, most Holló­
don van együtt a 39. és 37. gyalog 
ezred, ott végzi a dandárgyakorlato­
kat e hó 23 ig. Akkor mennek to­
vább Belényes feló, hol találkoznak 
az aradi 33. ezreddel és a temesvári 
61. gyalogezred egy zászlóaljával s a 
teljes hadtest Lovettó Károly altábor­
nagy vezetése ala't manőverezik. Jövő 
hó hetedikén lesz a „lehívás“ boldog 
irpja,

* Dal- és zsndGGtély. A Debreczeni 
Dalegylet 1000. évi augusztus hó 18-ác, 
szombaton Mácsay Sándor karnagy veze­
tése és Racz Károly zenekara közreműkö­
dése mellett, a nagyerdei Vigadóban zárt­
körű dal és zeneestólyt rendez, melynek 
műsora a következő: Király induló (zene­
it isorottel) linker. Bár merre jár, Lányi. Mi 
volt nekem a szerelem, Eortuner. Honfi dal, 
Iluber. Muzsikálnak, Lányi. Országos bor­
da!, l'hern. Belépődíj szemólyenkint 2 
kor. Család-jegy 3 személyre 4 korona. — 
Kezdete este 8 és fél órakor.j Egyleti, ala­
pító ós pártoló tagok szahadjegyeiknek fel­
mutatása mellett a pénztárnál belépő-jegyet 
nyernek. — Belépti-jegy nélkül a terembe 
senki sem bocsáttatik. — A szabadjegy 3 
személyre érvényes, a család többi tagja a 
belópti-dij leiét, vagyis személyenként 1 
koronát fizet.

* A hatodik osztály megnyi­
tása, Az épülő róm. kath. főgymná- 
zium tulajdonképen csak két év 
múlva lesz fógymnáziummá. Eddig öt 
osztálya volt s most újabban a köz 
oktatásügyi miniszter engedélyezte a 
folytatólagos hatodik osztály megnyi­
tását s azt a nyilvánossági jelleggel 
felruházta. Várady Károly gymnázi- 
umi igazgató erről tegnap értesítette 
az illetékes köröket. A hatodik ősz 
tályba beiratkozni óhajtók a beiratáara 
vonatkozó felvilágosítást a gymnázium 
igazgatójától nyerhetik meg.

* A „Zicn“ tagjai figyelmébe. A „Zion“ 
debreczeni betegsegélyző egyesület elnöksége 
részéről a következő aorok közzétételére 
kérettünk fel: Felkérjük a t. Tagtárs urakat, 
hogy az 1900. évi augusztus hó 18-án, d. e. 
10 órakor 0 Felsége 70 ik születés napja 
alkalmából a Deák Ferencz-utczai .izraelita 
templomban tartandó ünnepélyes isteuitisz- 
íelen, melyen testületileg rósztvenni elhatá­
roztatott, megjelenni szíveskedjék Gyüle­
kezés az egyleti helyiségben Piacz-utcza 03. 
szám alatt d. e. tél 10 órakor. A „Z on“ 
Egylet Elöljárósága.

* A főszámvevő betegsége. —
Szabó József fószómvevő — mint le­
velezőnk értesíti lapunkat — betegen 
érkezett meg a múlt hóban a bánfai 
fürdőbe, ahol Oláh Károly tanácsnok, 
aki szintén ott időzött gyorsan orvost 
hivatott hozzá. Örömmel jelenthetjük 
azonban, hogy Szabó József főszám­
vevő néhány nap múlva túl volt min- 

! den veszélyen s most már jobban érzi 
magát. Pihenésre azonban szüksége 
lesz, hogy lisszaérkezése után újult 
erővel felelhessen meg feladatának,

* Küzdelem az üzletvezetés égért. Meg - 
I indult a városok közt a harcz a felállítandó 
I üzletvezetőségekért. Említettük, hogy utóbb 
I Nagyvárad lépett sorompóba az üzletvoze- 
! tőségért Most pedtg Pécsett mozgolódnak.
: bár Pécs város kombináczióba van véve az

uj üzletvezetősógek elhelyezésénél. Pécs város 
I törvényhatósága tegnap rendkívüli közgyü- 
! lést tartott ez ügyben és erélyes baogu 
1 határozatban kijeleni egy vasúti üzletvezető­

séghez való jogát. Feliratot intéz a város a 
miniszterhez.

* Egy debreczeni asszony el­
fogatási Szegeden- A szegedi rend­
őrség tegnap este elfogott egy Ádám 
Etel nevű szoboszlói születésű tolvaj 
nőt. Az elfogatásról táviratilag érte­
sítette a debreczeni rendőrséget. Ádám 
Etel veszedelmes tolvajnő, bebaran­
golta már az egész Magyarországot s 
minden nagyobb városban bőségesen 
aratott. Mikor Szegeden letartóztatták, 
a motozásnál 3 aranyórát, ogy csomó 
értékes, több brilliánt köves gyűrűt s 
nagyobb összeg készpénzt találtak 
nála. A szegedi rendőrség kórdezőskö 
dósóre megtagadott nrnden felvilágo­
sítást. Már tanácstalanul állott a rend­
őrség, mikor ráakadtak a ruhájában 
elrejtett leveleire, amelyből kitűnt,
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h gy Ádám E el s debreczeni szárma­
zású. A levelek között keresgélve a 
rendőrség több zálogcédulára akadt. 
A zálogcódulák közül kettőt a Csapó- 
utczai bank zálogházában állítottak 
ki. A szegedi rendőrség most azt 
Bzeretnó tudni, hogy az utóbbi idő­
ben törtéut-e Debreczenben nagyobb 
szabású ékszerlopás, vagy van-z oly 
károsult, ki eltulajdonított ékszereit 
keresi. Rendőrségünk megindította a 
nyomozást s valószinüleg hamarabb ad 
felvilágosítást a szegedi rendőrségnek, 
mint a Guboezi fele kórházi rabló 
nyomozása alkalmával cselekedte.

* A sttip3E;-só*:ói fürdővonM. Ma Nagy 
boldogasszony ünnepe lévén, az ünnepekkor 
szokásos vonat, amely este 9 órakor jön a 
Sepes-Sóstóról, ma is közlekedni fog.

* Felhívás a kath. polgárokhoz.
A róm. kath. iskolaszék f. évi szép 
tember hó folyamán, főhatóságilag 
megerősített »lapszabályai értelmében, 
vákuztás utján újra fog alakulni Vá­
lasztó képességgel bir mindazon hely­
beli kuth polgár, ki az iskolák fenn­
tartásához állandó adózásul járul. S 
miután az uj tagok is csak ezek so­
riból választhatók, felhivatnnk mind 
azok, kik a megejtendő választásban 
tevőleges részt óhajtalak venni, hogy 
e etleg hátralékban levő iskolai adó­
jukat e hó végéig befizetni szívesked­
jenek, mert ellenkező ecetben sem 
választhatók, sem választók nem le 
hotnek. Az iskolaszék elnöksége.

* Személyi hírek. Komlóssy Art­
hur, városunk főjegyzője és polgár- 
mesverhelyettese — ki jelenleg család­
jával együtt a rohitsi fürdőn időzik 
— a köegyüUs által engedélyezett 
szabadság idejének letelte után — 
f. hó 23-án foglalja el ismét hivatalát 
H veszi át a főjegyzői, valamint a 
polgármester úr vis-zaórkezósóig a 
polgármesteri teendőket. — Simonffy 
Imre polgármester úr Aaas-^ében üdül, 
hova e hó 8 dikán érkezett.

* Botrány a« utcain. Kaszás István 
tegnap délután atzal állított be Szűcs 
Istvánná laktsára, hogy órtojött a Nagy 
István ndyigájáért. Szűcs nem akarta kiadni 
a lalyigát, mire Kascás éktelen káromlásra 
í'.kadt. Szűcs István anyja ez alatt a talyi- 
Ráhol kiszedte a tengelyszeget és a két ló­
erőt e azt aiondta : No most már vigye, ha 
tudja. Kaszás b fogta a lovát clbajtatott a 
talyigával. Szűcs litván nem tudott bele- 
uyugodai abba a gondolatba, hogy most 
már nem lese udyigája, egyet gondolt s 
utána ment a csendesen hajtó Kaszásnak, 
kit a Rákóczi-utczán utol in ért. Rendeztek 
hamarosan olyan botrányt, hogy az egész 
utcza összecsődült. A közelben lévő rendőr 
is előkerült e felszólította a verekedőket, 
hogy jöjjenek vole a rendőrségre, hol hóké 
sen elintézhetik bajukat. Kaszás ebbe nem 
egyezett bele, hanem rávágott a gebére, 
mely vad fa ássál ragadta a talyigát maga 
után. Nam sokáig futhatott, mert először 
az egyik azután a másik kereke csúszott 
*e a tnlyigának e Kaszás István az össze 
gyűlt nagy néptömeg óriási baczagása 
közt tápászkodot fel az utczai homok ten­
geréből. így aztán elcsípte a rendőr s be­
kísérte a központra, hol utczai botrány 
miatt 10 koronára büntették meg.

* Szerencsétlenség a vasúti
állomáson- a vasúti állomáson teg­
napelőtt este szerencsétlenség történt. 
Kupái Mihály kisegítő fékezőt tolatás 
közben az összekötő láncz úgy dobta 
el, hogy a szerencsétlen ember lába a 
kerekek alá került. A kerekek lába- 
fejét zúzták össze. Kupái Mihályt 
gyógykezelésre a városi közkórházba 
szállították.

* De... Miskának csupasz a kobakja 
— tenne kalapot, de nincs kalapja. — Be­
jön hát a nagy vásárra, hogy vegyen egyet, 
de szörnyű drága. — Kutat pénz után 
zsebeiben, de ninca pénz abban és nincs 
ebben. Hogy nincs kalap, nő a keserve,
de lesz, hogy ha beüt a terve. Kalaphoz 
nyúl, illan vele. — de meg remeg, — 
reszket a keze Szegény Miska most bezzeg 
futna... de jön a rendőr s be lesz csukva. 
Hej még most is csupasz a kubttkja — a 
sok „de“ miatt nincsen kalapja.

* Elfogott tolvajok- Dobos Jó­
zsef rendőrbiztos tegnap megint ügyes 
fogást csinált. Elfogott két tolvajt, 
akik a vásáros időszak alatt Debre- 
czen különféle helyein követtek el 
lopásokat, Az egyik tolvaj Krakovics 
József az abanjmegyei Almásról, Gá­
bor János pedig Pócsról való. Ketten 
aztán meglopták Rózsa Sándor mosó­
intézet tulajdonost, Bulla István hat­
van utczai lakost e még másokat is. 
Ingeket, más fehórnomüeket, tajték 
csibukot, órát s különféle értéktár­
gyakat kaparintottak igy össze, amik 
jó részét meg is találták náluk. Azóta 
kinyomozták a lopott tárgyak gaz­
dáit is. Csak egy ezüst tula-órának 
nincs még gazdája. Akitől a napok­
ban ellopták, jelentkezhet a rendőrség 
bűnügyi osztályánál.

kel s egy más után ürbgeti a 
templom perselyeket. Gnboczit való­
színűleg a debreczeni ügyészség fog­
házába hozzák.

TÁVIRATOK,
A 900 éves jubileum.

Eeztergom, augusztus 14. Esz­
tergomból táviratozzák: A házak 
fel vannak lobogózva. Főpapok 
és más országos notabilitások sza­
kadatlanul érkeznek. A kormány 
tagjai délután érkeznek a király 
képviseletében megjelenő Frigyes 
főherczeg előtt. A hatóságok Fri­
gyes főherczeget Nánán, a kor­
mány tagjait pedig a fiizitői állo­
máson fogják fogadni. A primási 
palotában, ahol a király képviselője 
megszáll, az uralkodóház lobogóját 
tűzik ki. Feket-sárga szín egyrlta- 
lán sehol sem lesz. A prímás 
minden eseményről jelentést kíván. 
A főpapság részéről Komlóssy 
Ferencz, Koszival István és Cser- 
noch János kanonokok fogadják a 
főherczeget a nánai állomáson.

Esztergom, aug. 14. Wlassícs Gyula 
kultuszminiszter, Lukács László pénz­
ügyminiszter és Gromon Dezső állam­
titkár ma reggel megérkeztek. Délután 
jött meg Széli Kálmán miniszterelnök 
Darányi Ignácz föld m'veléa ügyi mi­
niszterrel.

* Elveszett a burgundia-utczától a 
csapó-utczán lefelé menve, egy doboz, egy 
pár uj lack czipő, egy fehér női kalap és 
több apróságok. A becsületes megtalálót 
kérik, hogy a talált tárgyakat az I-ső kér. 
kapitánysághoz jutassa.

* Elfogott rablógyilkos- a deb-
reczeni királyi ügyészség régen köröz­
teti Gubóczi Jánost, aki Büd-Szent- 
Mihályon ez év tavaszán zarándok- 
ruhába öltözve egy gazdag özvegy 
asszonynál kórt éjjeli szállást, akit 
azon éjjel meggyilkolt és kirabolt. 
Mint lapunk tudósitója éjjeli távira­
tában jelenti, ezt a rablógyilkost ma 
az esztergomi rendőrség elfogta. Gu­
bóczi ahány városban megfordult, 
annyi álnevet használt. Esztergomban 
Petrokevszky Jánosnak adva ki ma­
gút, a templom perselyeket vette 
szomügyre és a vízivárosi templom 
perselyével mégis próbálkozott, de 
ekkor rajtacsipték. Ez óv iavaszáa 
sikerült, neki az esztergomi összes 
templom perselyeket kifosztani. Nagy­
váradról érkezett Esztergomba, külö­
nös előszeretettel viseltetik a főpapi 
városok iránt, mert mint bevállotta, 
ott több pénz van a perselyekben. 
Télen a kórházakban szokott tartóz 
kodni, de a mint kitavaszodik útra

Esztergom, aug. 14. Frigyes főner- 
czeget Széli Kálmán a kormány ólén 
fogadta a pályaudvaron, azután be­
mutatta a küldöttségeket. A főherczeg 

I Széli Kálmánnal hosszan, halkan beszél­
getett, azután a miniszterelnökkel 
négyes udvari fogaton ment a városba. 
A primási palota lépcsőháziban Vaszari 
Kolos herczegprimás teljes bíboros 
ornátusban fogadta a papság élén a 
főherczeget. A főherczeg karó afogta a 
lierczegprimást s úgy ment vele lak­
osztályába. Tíz perez múlva a főhér 
czeg meglátogatta a lierczegprimást, 
aki az udvari papság körében várta

Esztergom, aug. 14. Az uj szent- 
háromság szobor megáldása után a 
főherczeg a küldöttségeket fogadta. A 
klérus küldöttségét a primás vezette 
s üdvözlő beszédére Frigyes főherczeg 
válasza a következő volr:

„őszinte örömmel jelentem meg 
(") felsége legmagasabb megbízásából 
a mai ünnepen. A katholikus klérus 
hódolatát királyához, törhetetlen hűsé­
gének, odaadó ragaszkodásának ki­
fejezését, mely a magyar nemzőinek 
őseitől öröklött hagyományos erényét 
képezi, ős/ánte köszönettel, örömmel 
fogom Ő felsége magas színe elé jut­
tatni. Biztosítom Eminencziádat, hogy
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ő felsége királyi kegyelmében hódola­
tukat kegyelmesen fogja fogadni.

Esztergom, augusztus 14. A disz- 
ebéden az asztalion Frigyes főher- 
czeg, jobbra tőle Széli Kálmán, balra 
Császka érsek, szemben vele a prímás, 
kitől jobbról Plósz és balról Lukács 
miniszterek ültek. A főherczeg azután 
megnézte a város fényes kivilágítását.

Öngyilkos báró.
Becs, augusztus 14. Forgách Mihály 

báró 40 éves, volt főhadnagy idegbetegség 
miatt agyonlőtte magát.

A kínaiak egyezkednek.
London, aug. 14. A „Daily Express“ 

szerint a szövetségesek szombaton délben 
Pokingtől 20 mértföldnyire jutottak; hiszik, 
hogy addig nem találnak nagyobb kinai 
haderőt. Sanghaii távirat szerint Li Hung 
Csang Európába megy a hatalmabkal 
tárgyalni.

Steiner püspök halála-
Budapest, augusztu 14. Óriási 

részvét kísérte ma Székesfehérvár el­
halt püspökét utolsó útjára. A város 
sok középülnten fekete lobogó lengett.
A ravatal a püspöki palota nagyter­
mében volt felállítva. Körülötte vas­
kandeláberek lángja lobogott. A kopor­
sót ma délelőtt kilencz órakor átvit­
ték a székesegyházba, ahol Meszlényi 
szatmári püspök nagy papi fegédlettel 
beszentelte. A beszentelés után az í 
egyházmegyei papok vállukra emelték 
a koporsót a úgy vitték ki a „Hosszú- i 
temetőbe. A temetésen megjelent Jó­
zsef főherczeg képviseletében Zurna 
Károly honvéd altábornagy, gróf Zichy 
Nándor, gróf Cziráky Antal, Fehér 
Ipoly panonhalmi főapát gróf Mailáth 
Gusztáv, báró Fiáth főispán, Huszár 
Ágoston alispán, Havranek polgár- i 
mester és a piliscsabi lazzarisiák kül- j 
dőltje. Ott voltak még többan a győri ! 
és kassai kanonokok közül, kivonultak 
az összes egyházmei papok, az árva- 
házak növendékei, az apáczák, a helyi 
egyletek zászlóikkal és a tűzoltóság. A 
gyászistentisztelet alatt a déli vasút 
műhelyének dalegylete gyászdalokat 
adott elő, s a temetési menetet a 
honvéd zenekar gyászindulói kisérték.
A temetőben Steiner tetemét a kápolna 
előtt emelt kriptában helyezték örök 
nyugalomra.

Hires sakkjátékos halála-
Newyorkból táviratilag jelentik, 

hogy ott tegnap ehte Steinitz Vilmos, 
a hires sakkjátékos meghalt. Steinitz 
Prágában született 1837. évi május hó 
18-án. Pécsben matematikát tanult. Már 
diákkorában kitünően sakkozott és 
utóbb egészen ennek a komor játék­
nak szentelte életét. Többnyire New- 
yorkban élt. Első nagy sikerét az 
1862. évi nagy nemzetközi versenyen 
aratta (Andersen és Paulsen mellett) 
Londonban, a hol a hatodik dijat 
kapta. Mór három évvel később Bub­
imban az első dijat nyerte. Később 
legyőzte Blackhuxnet, Zukertortot és 
1889 ben Kubában a híres orosz 
Csigorint, 1897. április havában Becs­
ben járt és egyszerre huszonnégy 
pnrtiet játszott, melyek közül húszat 
megnyert. ^ Egy évvel később elméje 
elborult és gyógyintézetbe került. 
Néhány hónapja hire járt, hogy az 
intézetből kikerült, a mi lehet igaz, 
lehet nem igaz: annyi bizonyos, hogy 
versenyekben többé nem vett részt és 
általában képtelen volt régi mesterségét 
folytatni. Most a halál megszabadította 
az évek óta tétlenségre Ítélt, sakk­
mestert. A szűk szavú távirat a halál 
tényén kívül nem tartalmazott semmi­
féle részletet.

A legújabb merénylet. Mulatságos tör­
ténetkét közölnek a belga lapok, melyben 
Lipót király és egy hároméves gyermek 
szerepel. A király Osztendében utóbbi idő- 

j ben eSY adjutánsa kíséretében szokott a 
I Parton végigsétálni és egy ily sétája alkal­

mával furcsa kis kalandja akadt. A kisérő- 
j Jövel való beszélgetésbe elmerülve, a király 

ugyanis nem vette eszre, hogy egy miniatűr 
dombhoz közeledik, melyet egy a parti ho­
mokban játszó gyermek nagy fáradsággal 
kapart össze. Mielőtt a gyermek megakadá­
lyozhatta volna, a király lába a dombot 
széttárta, de a következő ptrczben már 
büntetését is megkapta. A gyermek piczi 
kezeivel felkapta játéklapátját, a király 
után futott és ütögetni kezdte. A kis me­
rénylő anyja, ki felismerte a királyt, elhült 
csemetéje vakmerőségén és bocsánatot kórt. 
A király azonban jót nevetett és a siró 
gyermeket azzal vigasztalta meg, hogy a 
legközelebbi találkozásnál czukorral fogja 
kárpótolni.
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Papp Dániel meghalt-
Budapest, aug 14. Papp Dániel kiváló 

iró, a kópviselőház naplójának segéd- 
szerkesztője ma agyhártyagyuladásban meg­
halt.

Megszökött sikkasztó,
Budapest, augusztus 14. A magyar­

óvári rendőrség táviratban értesítette a 
budapesti főkapitányságot, hogy Geötz Ká­
roly 34 éves kincstári uradalmi hivatalnok, 
nagyobb összeg elsikkasztása után Magyar­
óvárról megszökött.

Ismeretlen Öngyilkos-
Budapest, augusztus 14. A Csaba és 

Domb-utezák sarkán ma hajnalban egy fe­
kete ruhába öltözött urias kinézésű férfi 
mellbe lőtte magát, ügy találták meg az 
arrajárók nagy vértócsábao, eszméletlen 
állapotban. A mentők a Rókus-kórházba 
vitték, ahol ez ideig még nem tért magá­
hoz. Kilétét nem lehetet megállapítani, mert 
semmiféle írást nem találtak nála.

Budapesti tőzsde.
Aug. 14. Búza októberre 7"84. Búza 

áprilisre 8 22. Rozs októberre 7 10. Zab 
októberre 5-39. Tengeri szept 6'26.

VEGYES.

A közönség- köréből.
Ezen rovatban közérdekű felszólalásoknak 
díjtalanul adunk tért. A beküldött közlemé­
nyekért azonban a felelősség mindenesetben a 

beküldőt terheli.

Panasz a telefon ellen.

Az udvari poéta. Él Aradon egy kis 
nyomorék ember, lovichi Lovászy Lajos a 
neve, a ki bár szegény, mint a templom 
egere, , mégis nagy tisztelettel tekint rá a 
szomszédsága. Innen-onnan két éve már, 
hogy napról-napra verset irogat néhai ki­
rályasszonyunkról, Erzsébetről, aztán estén­
ként fölolvassa alkotásait a köróje sereglő 
szegény népnek. Az érzékeny szivü asz- 
szonynópet mindig megrikatta szomorú ver­
seivel. Egyszer aztán nagyot gondolt az 
ütött-kopott poéta, beleirt száz szép verset 
egy tiszta könyvbe s elküldte az özvegyen 
maradt Eerencz József királynak. A miaap 
megkapta a választ tiz darab huszkoronás 
arany képében, a melyet a király küldött a 
szegény poétának. Fábián főispán adta át a 
király ajándékát neki s Lovászy Lajos 
könnyezve köszönte meg a ritka tiszteletdijat.

Többször haogzott fel már a panasz 
a telefonnál meggyökeresedett bajok miatt. 
Sajnos, eredménytelenül. Úgy látszik, hogy 
az intézkedésre hivatottak féltve őrzik a 
panaszkodók igazságát s teljes igyekezettel 
azon vannak, hogy a panaszoknak mennél 
nagyobb lenne az alapja. Hát egy ideig 
lehet az kedélyes io, amilnr az ember 
hibás összeköttetések miatt olyanokkal 
beszél, akikre nem is gondolt, de utó régre 
a kedélyességnek van határa is és a kö­
zönség joggal megkívánhatná, hogy helyes 
kapcsolást kapjon s hogy ne várakoztassák 
a csengetőt a vioszacsengeíéssel néha ne­
gyed óráig is és ha végre választ kapunk, 
figyeljenek a bemondott számra vagy névre 
és ne csináljanak hibás összeköttetést, mert 
hiszen akkor ismét egy negyedóráig tart, 
mig a hiba reperálbató.

Kérjük a postahivatalt szigorúbb fel­
ügyeletre és arra, hogy a közönség érdekei 
jobban megvédelmeztessenek s bizalmukat 
el ne veszítsék.

Tisztelettel:
Több telefonbérlő-

MULATTATÓ.
Pumpfl búcsúja.

1 umpíi (poharat emelve, egészen elér- 
zékenyülve): ....a sohasem fogom elfeledni, 
mennyivel tartozom nektek.

A társai: Mi sem.

Tiltakozás.
Apa: Nekem azt jobban kell tudnom, 

mint akárki másnak. Ön nem bírja a leá­
nyomat eltartani és azzal vége!
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A leánya: De papa kérlek, ha az em­
ber a te szavaidat hallja, azt hinné, hogy 
én a világot tudnám fölfalni.

HidegvórüEég.
Vendég (türelmetlenül) : Pinczér! Mi 

lesz azzal a beefatékóval? Valamenyi lapot 
elolvastam már!

Pinczér: Talán a Lexikont parancsolja
uraságod?

Ajánlás.
Vevő: S ez a szövet teljesen víz­

mentes ?
Kereskedő: Ha ebből tetszik esőlcöpo- 

nyeget készíttetni, akár a csatornákban 
hempereghet benne uraságod.

CSARNOK.
A várrom tündére.

— Regény. —

Irta : THAN GYULA.
(Folytatás.)

Örömmel lépte át a községháza kapu­
ját. I> is ott kezdte, ahol barátja: Rimay 
Andor. Ismerne utjának minden legkisebb 
mozzanatát és maga is a szerint járt el. 
Tudta, hogy a biró, ha a hegyre kalauzt 
kér intga mellé, mindent el fog követni, 
hogy lebeszélje őt a várrom megtekintése 
és belső felkutatásairól; de hát ez a jó 
szándék nem fog használni mitsem. Andor 
barátja bátor ágból nem rettent vissza a 
vakmerőnek kínálkozó vállalkozástól, ő 
pedig biztonságból.

Jól tudja, hogy kik laknak ott; azt is, 
hogy szell-mjátékkal kisértik meg, hogy el­
rettentsék, de ő nem riad meg, bátor lesz 
és színről színre látni fogja a két nőt, kü­
lönösen akire olyan nagyon kiváncsi: Bál­
na,y Irént.

É< úgy is volt.
A biró, mikor Birtai Elemér felfedte 

előtte szándékát, összecsapta a kezét.
— Teremtő Ihten, hát hová gondolt 

ön V Be akar menni a várromba, oda, ahol 
biztos halál vár reá? Beakar menni most, 
mikor még egy hete sincs annak, hogy iga­
zán szép fiatal ember hasonló vakmerőség­
gel hatolt be és másnap már ott volt tőle az 
intő felirat a várrom kapuján, ő pedig el­
tűnt, örökre eltűnt.

— Eh! felölt rá nevetve Bártai Ele­
mér — mert a mikor bement a várromba, 
íDíLna szállt minden bátorsága. Ne féljen 
bíró uram. Holnap után találkozunk.

„ ; Azt mondta az az ifjú is. Pedig
azért kár, igen nagy kár, mert az egy ne­
mes lelkű, jószivü, derék ember volt. Meg­
ismertük és megszerettük, elveszítettük 
s Isten úgyse mondom, hogy megkönnyeztük. 
Azért hát jóra intem a nagyságos urfit is, 
hogy mondjon le szándékáról, 
p Biró uram hiába való minden szó.
'mgem szándékomtól el vem térit. Az a kór- 
(es, hogy ad-é mellém kalauzt vagy 
nem.
., , 8 fiiró tovább beszólt s minden
joszandékaval azon volt, hogy Elemért visz- 
lemaradásra bírja, csuk mikor már látta, 
íogy eredményt semmi képen sem tud el­

emi, jelentette ki:
, ~ Jól van hát, majd elveze'i a nagy­

ságos urat a kisbiró! Mikor tetszik el­
indulni.

— Azonnal.
,. , Azonnal ? — hőkölt vissza a
fiiro.

Igen! Azonnal. Nincs egy perez 
vesztegetni való időm.

4 ki™ dünyögött, de neki indult, hogy 
elokenttesse a kis bírót. Fél óra múlva 
pedig már útban volt Bártai Elemér a' vár­
rom felé kalauzával, a kisbiróval együtt. Az 
ut, szokatlanul hosszúnak és fárasztónak tet­
szett neki. Nem is csoda. Néhol erősen 
meredek volt és csak a fenyőfák gyökerei 
tartották vissza őket attól, hogy le ne 
essenek.

VeIe is. éppen úgy volt, mint Rimay 
Andorral. Közel a várromhoz kijelentette 
előtte, a kisbiró, hogy nem megy tovább. 
Elemer megjutalmazta s bátran haladt a 
rom felé maga.

— Nem hiszem — gondolta magában, 
hogy ilyen nyugodtan haladc volna ezen a 
helyen Andor barátom, mint en. Bezzeg ő 
nem tudta, hogy odabenn mi vár reá, de 
hat én biztosra megyek.

Közel érve a várromhoz, sokáig el- 
nézete az érdekes és regényes helyet. Gyö 
nyörködött a vidékben s a völgyben elte­
rülő kis községben. Felséges látvány volt 
ez. Mikor aztán a természetalkotta szépsé­
gek gyönyörűségével betelt, ő is a rom 
kapujához lépett, megdöngette csakúgy, mint 
baratja Andor. 1 öbbszöri ilyen erősen lár­
más döngetés után ő is hallotta a titok­
teljes hangot, amely csodálatosan úgy zú­
gott a fülébe, mintha valahonnan a föld 
alól tört volna fel. A válasz ismerős volt 
előtte. A rom titkos lakója azt adta tudtára, 
hogy csak azután bocsátja be, ha a nap 
leszállt.

Elemér megörült.
, Nagyszerűen megy! — gondolta

magában. — Éppen úgy, mint Andorral. 
Engem sem bocsátanak be naplemente előtt. 
No mindegy, tudok én addig várni. Fő do­
log az, hogy nem hiába várok s meglátom 
én is azt a szép angyalt,

(Folyt, köv.)

Az árverési feltételek a hivatalos 
c-rák alatt a kir. törvényszék, mint 
tkvi hatóságnál és Debreezen város 
rendőrkapitány hivatalánál tekinthetők 
meg. —

Kelt Debreczenben a kir. t.-zék, 
mint tkvi hatóságnál, 1900 június 9

Harsán
 kir. tszéki biró.

8053
1900.

A
szám.

6608 tk. 
1900.

A debreczeni kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóság részéről közhírré té­
tetik, hogy Szamecz Márk vógrekaj - 
tatónak Kovács János elleni végrehaj­
tási ügyében |a debreczeni kir. tör­
vényszék, debreczeni kir. járásbíróság 
területén lévő 5160 szfjkvben A I. 
3327 és 7259 hrsza. felvett birtok­
testből Kovács Jánost illető egyhatod 
részére 1090 kor. 17 fillérben megál- 
1 api tett kikiáltási árban a végrehaj­
tási árverés elrendeltetvén, annak fo­
ganatosítására határidőül az 1900 évi 
szeptember hó 5 ik napjának d. u. 3 
órája a kir. törvényszék árverési tér 
méhen kittizetett. Kikiáltási ár 1090 kor. 
17 fillér, azonban az árverésre kit -tt 
ingatlan szükség esetében a kikiáltási 
áron alól is cl fog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoz­
nak a kikiáltási ár 10%-át készpénz 
ben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 
170. § a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabály-zerü elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

A debreczeni kir. törvényét ék, 
mint tkvi hatóság részéről közhírre té­
tetik, hogy Borbély Mária és érd k- 
társai végrehajt..tónak Borbély Mar­
git B. Kiss Károlyié elleni végiehaj- 
fá. i ügyében a debreczeni kir. tör­
vényszék és a derecskéi kir. járásbíró­
ság területén lévő és a derecskéi 3728 
sztjkvben A 4- 1 alatt foglalt 1263/b 
hrsz. ház és beltelekre egészben 800 
koronában megállapított kikiáltási 
árban a végrehajtási árverés elrendel­
tetvén, annak foganatosítására határ­
időid az 1900 évi Október hó 1 nap­
jának d. e. 9 órája Derecske község­
házában kittizetett.

Kikiáltási ár 800 korona azon­
ban az árverésre kitett ingatlan szük­
ség esetében a kikiáltási áron a'ól is 
elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 10% át kész­
pénzben, vagy óvadékképes ér: ék 
papírokban letenni, a vagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. § a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előleges el­
helyezéséről kiállított szabály szerű 
elösmervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék mint 
tkvi. hatóságnál és Derecske tekint­
hetők meg.

Kelt Debreczenben a kir. törvény­
szék mint telekkönyvi hatóságnál 
1900 július hó 27-én.

ZDeäik,
kir. tazóki biró.

Első debreczeni

fésügyár
Kandia-utcza 15. szám.

Ajánlja a legjobb ökör- és 
bivaly-szaruból készített fésű­
iből dúsan berendezett raktárát, 
a n. é. közönség szives megtekintését.

Készít továbbá minden szaruból 
előállítható tárgyakat a legj Hiá­
nyosabb árak mellett.

Ismét eladóknak megfeieiő engedmény!
Ugyanitt egy — a gépke­

zelésben teljesen jártas — 
magyar illetőségű szakember 
azonnal alkalmazást nyer.

M ►

Elsőrendű hazai szakeröktöl!
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Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fillér; vastagabb botükből nyomtatott szó 

8 fillér.
Apró hirdetések Hőre fizetendők.

A Wfnf.n József és testvére kefegyári 
^ ' irodájában egy gyakouiuk

azonnal felvétetik.

Aiánlnm fO'orsan száradó kenézében 
J tért saját törésű festékeimet

Deutsch Lajos.

7 és fel nyilas“,“»„Srí
Értekezhetni Erzsébetut 34.

Friss serlés hús zt“kMp.‘lé'
kapható: Somogyi Gyula hentesnél. Csapó- 
ntcza 4. sz.

m

#6 
I

A lí‘W‘y használatra való 5, 4, 3
JTX ( G/j IU méter hosszúság«, kész szi­
vattyús kutrámák kaphatók Dézsi László ok­
leveles ácsmesternél Vénkert 71., honvédkór­
ház mellett.

Újság elárusítók azonnal 
felvétetnek.

Kiss Ignácz 6pült í3 diszmiLbá,1°-^ gos, Dobreczen, Piacz-u
34. szám. Elvállal mindenféle bádogos munkát, 
valamint villany csengő berendezést és javítást 
jutányos árban, úgyszintén különlegességi bá- 
dogos munkákat pontosan készít.

Apró hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban,,
F őtér, Bxedetrmanii-pitiota.

*

Állást keresők

"A
:'TC"- legjobb minőségben

zsindely- és desz kátétok
továbbá szőlőkarók behúzására, mely által azok 
tartóssága kétszerié hosszabb, továbbá CZÖlÖpŐk, 
melyek a földbe ásatnak, körítések és gazdasági esz­
közök befestósére hordókban 250 kilogram 
körüli sülj tartalommal 100 klgként 7 korona 
50 fillér és 1000 kilogrammon felül pedig 100 
klgkent 6 korona 50 filler árért, a hozzávaló hor­
dókat pedig külön darabonként 3 korona árért a 
gyártelepen ajánl a

Légszeszgyár igazgatósága Debreczenben.

Bill»
i&áíSi

(Qiasxxr)
legt itenőbb mázoló-szer puha padló számára.

1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenöcs
legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer 

kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz
képkeretek stb. bearanyozására. 

kis palaczk ára 20 kr.

Fehér „Glasur^-fénymáz.
Legjobb szer mosdó asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestósére. 

1 k>s doboz ára 45 kr. — I nagy doboz á>-a 75 kr.
Mindenkor kapható : Szent-Királyi Tivadarczégnél,Debreczenben.

wmM

munkaadók.
vevők és eladók,

bérlök:
09

bérbea-ciók:

Értesítés.
) A L közönség szives tudomására óhajtom hozni, hogy a

I Tisza palota alatti űz" .temet
W teljesen feloszlattam s a még meg maradt árukat, Alföldi takarékpénz- |J 
ip tári épület alatti üzletemben

és mindazok, akik a nagy közönség köré- j ÍÍ föllíUIlO OlOSO Af ftl^QH

bői keresik az érdekelt feleket, | l§ árusítom.
-tiircLessenelc I T- . . .. .

Tv 1 , Tr. , I (§7 tisztelettel:a „Debreczeni üjsag“ 11 Kiss Lajos
APRÓ HIRDETÉSEK ..... . . . . . . . . . . . . .

rovatában.

I

Bika szállodával szemben.

KÚRIÁN GYULA órás.
Debreczen Piacz-utcza 4S sz

mint f„i "■ - ‘ "*”r' «****, »I-

Seoessiós órák, u. m.: 
tiz évi jótállás.
Zsebórák 2 frt 30 krtól feljebb I
Inga órák 5 írttól feljebb
Ébresztő órák 1 frt 70 krtól feljebb 1
Vasutas órák 4 frt 50 krtól feljobb

SoLiveiozi órává, vegf-gyar főraktára.
Óra javítások saját személyem által olcsóbban, mint bárhol. Egy évi jótállással.
V'déki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

"X7"asxztas órák. nagy raktára. ~rZZ_____

Longinos, Schaffhause, Badolott, Pateck és Glashütte szerkezetű

Női arany órák 10 frttól feljebb 
Fórfi arany órák 20 frttól feljebb 
Ezüst lánczok 1 frttól feljebb 
Ezüst nyakláncz sziwol 1 frttól feljebb

ff
Dobreczen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában


